Ministerium fiir Wirtschaft, Energie,
Industrie, Mittelstand und Handwerk
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fiir Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und
Handwerk des Landes Nordrhein-Westfalen, 40190 Diisseldorf

Présidentin des Landtags
Frau Carina Gédecke MdL
Platz des Landtags 1
40221 Disseldorf

Kleine Anfrage 5015 des Abgeordneten Hanns-Jorg Rohwedder der
Fraktion der PIRATEN ,, Weiche Strategie verfolgt die Landesregie-
rung, um gemaR ihrem Koalitionsvertrag "sinnlose und gefahrliche
Atomtransporte” von einem Zwischenlager in ein anderes zu ver-
hindern?* LT-Drs.: 16/12623

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 5015
im Einvernehmen mit dem Minister fiir Arbeit, Integration und Soziales,
dem Minister fir Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Ver-
braucherschutz und der Ministerin fiir Innovation, Wissenschaft und For-

schung wie folgt:

1. Welche Strategie verfolgt die Landesregierung, um gemaR ihrem
Koalitionsvertrag sicherzustellen, ,,dass die Castoren, vor allem die
in Julich lagernden, nur noch einmal transportiért werden — nam-

lich zu einem Endlager, wenn hierfiir ein Standort gefunden ist“?

Der Kernbrennstoff (bestrahlte AVR-Brennelemente) aus dem stillgeleg-
ten Versuchsreaktor in Jilich wird - obwohl die befristete diesbeziigli-
che Genehmigung schon im Jahr 2013 auslief - weiterhin im dortigen

Zwischenlager (sog. AVR-Behalterlager) aufbewahrt. Mit dem Ziel der
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Beendigung dieser Aufbewahrung ohne die erforderliche Genehmigung
hat das Wirtschaftsministerium Nordrhein-Westfalen als Landesatom-
aufsicht 2014 die unverziigliche Entfernung des AVR-Kembrennstoffs
aus dem AVR-Behalterlager angeordnet. Flr die angeordnete Rdumung
des Lagers sowie fir das Erwirken aller dazu notwendigen Genehmi-
gungen tragt die Julicher Entsorgungsgeselischaft fir Nuklearanlagen
mbH (JEN) als Betreiberin des AVR-Behéalterlagers die Verantwortung.

Momentan verfoigt die Betreiberin drei verschiedene Optionen zur Rau-
mung des Lagers in Jiilich. Eine Option ist der Neubau eines Behélter-
lagers in Jilich. Zwei weitere Optionen betreffen die Beforderung der
152 beladenen Transport- und Lagerbehslter der Bauart CASTOR®
THTR/AVR vom Zwischenlager in Jilich in das Zwischenlager in Ahaus
oder in die USA. Fir beide Optionen ist u.a. jeweils eine Beférderungs-
genehmigung nach § 4 Atomgesetz erforderlich, welche noch nicht vor-
liegt. Fur die Transportgenehmigungen werden voraussichtlich die er-
héhten Sicherungsanforderungen der vor der Bekanntmachung stehen-
den SEWD-Richtlinie Strale/Schiene anzuwenden sein (SEWD: Stor-
malnahmen oder sonstige Einwirkungen Dritter). Damit werden techni-
sche Anderungen erforderlich sein, welche den méglichen Beginn der
Transporte der Castorbehalier aus dem Zwischenlager in Jilich verzo-

gern werden.

Diese Genehmigung muss dem Antragsteller von dem dafiir zustandi-
gen BfE erteilt werden, wenn die Prifung des Genehmigungsantrags
durch das BfE ergibt, dass die im Atomgesetz aufgefiihrten Vorausset-
zungen erfillt sind und die erforderliche Vorsorge zur Erfillung gesetzli-
cher Schadensersatzverpflichtungen getroffen ist (gebundene Entschei-
dung). Das Land Nordrhein-Westfalen ist fir die Erteilung dieser Befor-

derungsgenehmigung nicht zustandig.
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2. Wie ist der Stand der Dinge im TBL-Ahaus, fiir das laut Drucksa-
che 16/10498 v. 16.12.2015 ,,eine weitere Nachrustung erforderlich
ist, Uber die derzeit beim zustandigen Bundesamt fiir Strahlen-
schutz (BfS) ein atomrechtliches Genehmigungsverfahren gefiihrt

wird.“?

Die erforderliche Aufbewahrungsgenehmigung nach § 6 Atomgesetz
wurde am 08.02.2016 vom BfS erteilt (7. Anderungsgenehmigung). Ge-
genstand dieser 7. Anderungsgenehmigung ist die Erweiterung des
Schutzes des Transportbehalterlagers Ahaus gegen SEWD.

3. Ich wiederhole die in der Drucksache 16/10497 v. 16.12.2015
nicht beantwortete Frage: Ist das Zwischenlager Ahaus derzeit fiir

die 152 Castorbehalter annahmebereit?

In der Drucksache 16/10497 wurde die Frage nach der Annahmebereit-
schaft bereits mit dem Hinweis beantwortet, dass die Annahmebereit-
schaft durch den Betreiber des TBL-Ahaus fiir jeden zu beférdernden
CASTOR®-THTR/AVR-Behalter in zeitlichem Zusammenhang mit dem
Beférderungsvorgang erfolgt. Grundsétzlich kann die Annahmebereit-
schaft von der Betreibergesellschaft des Transportbehélterlagers Ahaus
nicht erklart werden, bevor sie die in der am 21.07.2016 erteilten Auf-
bewahrungsgenenmigung des BfS nach § 6 Atomgesetz zur Einlage-
rung der 152 beladenen Transport- und Lagerbehélter der Bauart CAS-
TOR® THTR/AVR mit AVR-Kembrennstoff in das Transportbehalterla-
ger Ahaus (8. Anderungsgenehmigung) aufgefiihrten Voraussetzungen
erfillt hat.
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4. lch wiederhole ebenfalls die in der Drucksache 16/10497 w.
16.12.2015 nicht beantwortete Frage: Wenn nein, welche Griinde
sprechen derzeit gegen eine Annahme der Castoren und wann wird

das Ahauser Zwischenlager annahmebereit sein?
Siehe Antwort zu Frage 3.

5. Wie ist der Stand der Anderung der 50t Krananlage in der Verla-
dehalle des Zwischenlagers in Jiilich, vgl. Drucksache 16/10496 v.
16.12.20157

Die 50t-Krananlage wird an die sicherheitstechnischen Anforderungen in
der Empfehlung der Entsorgungskommission ,Leitlinien fiir die trockene
Zwischenlagerung bestrahlter Brennelemente und Wéarme entwickeinder
radioaktiver Abfélle in Behéltern (revidierte Fassung vom 10.06.2013)
angepasst. Die hierfr erforderlichen Arbeiten sind noch nicht abge-

schlossen.
Mit freundlichen Griif3en

W//A/ Q

Gartelt Duin
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